

东部战区组织兵力位台岛周边开展联合演训

外交部：捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动 国台办：对赖清德当局猖狂谋“独”挑衅的坚决惩戒

新华社南京4月1日电 东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示，4月1日开始，中国人民解放军东部战区组织陆军、海军、空军、火箭军等兵力，位台岛周边组织舰机多向抵近台岛，重点演练海空战备警巡、夺取综合制权、对海对陆打击、要域要道封控等科目，检验战区部队联合作战实战能力。这是对“台独”分裂势力的严重警告和有力遏制，是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动。

新华社北京4月1日电（记者 朱超 刘杨）4月1日开始，中国人民解放军东部战区组织陆海空火等兵力位台岛周

边开展联合演训，外交部发言人郭嘉昆在当日例行记者会上答问时表示，中方有关联合演训是对“台独”分裂势力的严重警告和有力遏制，是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动。

他表示，台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。民进党当局顽固坚持“台独”立场，妄图“倚外谋独”分裂国家，是螳臂当车，注定失败。中国终将统一，也必将统一的历史大势不可阻挡。

新华社北京4月1日电 国务院台办发言人朱凤莲4月1日表示，中国人民解放军东部战区位台岛周边开展联合演

训，是对赖清德当局猖狂谋“独”挑衅的坚决惩戒，是对“台独”分裂势力蓄意破坏台海和平的严重警告，是捍卫国家主权和领土完整的必要之举。

朱凤莲表示，赖清德顽固坚持“台独”分裂立场，悍然将大陆界定为“境外敌对势力”，抛出所谓“17项策略”，猖狂挑衅大陆，煽动“反中抗中”，阻挠两岸交流合作，加剧台海紧张局势，充分坐实其是“两岸和平破坏者”、“台海危机制造者”，彻底暴露其反和平、反交流、反民主、反人性的丑恶面目。对此，我们决不容忍、决不姑息，必须坚决反制、严厉惩戒。

朱凤莲表示，“台独”意味着战争，搞

“台独”意味着把台湾民众推向兵凶战危的险境。我们解决台湾问题、完成国家统一的意志坚如磐石，能力坚不可摧，决不允许任何人任何势力把台湾从中国分裂出去，也绝不为任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。

朱凤莲强调，需要指出的是，我们的反制措施针对的是“台独”分裂活动，绝非针对广大台湾同胞。希望广大台湾同胞站在历史正确的一边，做堂堂正正的中国人，明辨是非、奉义而行，和大陆同胞一道，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，坚定守护中华民族共同家园，共创国家统一、民族复兴的美好未来。

国家税务总局：去年检查169名网络主播 累计查补收入近9亿元

新华社北京4月1日电（记者 刘开雄 王雨箫）记者1日从国家税务总局了解到，税务部门在2024年对169名网络主播开展检查，累计查补收入8.99亿元，有力规范了行业税收秩序，促进了行业健康发展。

在国家税务总局当日举行的新闻发布会上，国家税务总局稽查局局长郭顺民说，税务部门始终坚持依法保护合法、坚决打击违法，不搞“法外开恩”，将人民群众反映强烈、涉税违法问题频发的高风险重点行业、重点领域、重点人群作为重点对象，把查办大案要案放在突出位置，先后依法查处了一批加油站和网络主播、明星艺人、股权转让偷逃税等典型案件。

据介绍，2024年，税务部门共对2722户加油站开展检查，累计查补收入57.89亿元；全国税务稽查检查涉嫌虚开骗税企业6.18万户，认定对外及接受虚开

增值税发票等619.08万份，挽回出口退税损失145.33亿元。

郭顺民表示，税务部门还建立涉税违法案件曝光和合规经营案例宣传工作机制，分级有序开展曝光工作。2024年以来，税务部门持续加大对涉税违法典型案件的曝光力度，分类分级、不间断曝光涉税违法典型案件100余起。其中，公开曝光10起网络主播涉税违法典型案件，实现查办一案、震慑一片、治理一域的良好效果。

当日，税务部门再公布5起偷逃税款被处罚案件。其中包括网络主播乐传曲（网名：曲曲大女人）通过个人账户收款隐匿销售收入，以及将个人取得的劳务报酬所得转换为个体工商户经营所得等手段偷逃税款案。税务部门对其依法追缴税费款、加收滞纳金并处罚款，共计758万元。目前，乐传曲已按规定缴清税费款、滞纳金及罚款。



缅甸曼德勒震区 中国救援队 救出8名幸存者

当地时间4月1日上午，中国救援队和中国香港特区救援队再次来到缅甸曼德勒天空公寓开展联合搜救（无人机照片）。

中国救援队在缅甸受灾严重的曼德勒市持续开展救援工作。截至当地时间4月1日8时，共搜救出8名幸存者。其中，中国救援队搜救出4名幸存者，中国云南救援医疗队搜救出1名幸存者，社会应急力量搜救出7名幸存者（含配合国家队搜救出4人）。

新华社发

特朗普的“解放日” 美国衰退“倒计时”？

胡若愚 刘亚南

美国总统唐纳德·特朗普拟于4月2日起对贸易伙伴征收“对等关税”，声称这一天是美国的“解放日”。经济学家和投资者警告，包括“对等关税”在内的新一轮关税措施可能成为美国新一轮经济衰退的导火线。

股市下跌，衰退概率升

在对特朗普关税战和美国经济前景的担忧氛围下，纽约股市标准普尔500种股票指数和纳斯达克综合指数双双创下两年来最差季度表现。

纳指今年一季度累计下跌10.4%，为2022年二季度以来最大单季跌幅；标普500指数一季度累计跌幅为4.6%，为2022年三季度以来表现最差的一个季度。

穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪3月31日接受美国广播公司采访时说，特朗普明确表示无意撤回其宣布将于本周实施的系列关税，令投资者紧张。“这是助推经济衰退”，显然不利于企业，不利于利润，不利于股价。

赞迪3月30日在社交媒体说，美国在今年某个时候开始衰退的可能性为40%，高于他在今年年初时预测的15%。上周公布的经济数据“令人不安”，可能引发“消费者信心下滑、消费者支出下降以及高通胀持续”。

“贸易战加剧，政府效率率裁员，是这一切的背后原因。”赞迪写道，特朗普上周宣布对进口汽车加征25%的关税以及即将面临的“对等关税”势必“让情况变得更糟”。

同在3月30日，高盛集团发布报告说，随着美国政府关税政策冲击全球经济和金融市场，未来12个月美国经济出现衰退的概率为35%，比此前预期的20%大幅上升。

高盛预测，2025年美国经济增长将从此前预测的2.0%降至1.5%，且美联储降息次数将多于此前预期。

商界忧心，消费者也不安

特朗普3月26日签署公告，宣布对进口汽车加征25%关税，自4月3日起执行。他此前宣布对进口钢铁和铝产品征收25%关税，并计划4月2日起征收“对等关税”。高盛预测，今年美国平均关税税率将升高15个百分点，比此前预期高5个百分点。

此前经济学家担心，特朗普的关税政策将不可避免地推高美国通货膨胀并损害消费者信心。高盛3月30日预测，到今年年底，美国核心个人消费支出价格指数同比涨幅将达3.5%，显著高于此前预测的2.8%和美联储2%的目标。

美国联信银行首席经济学家比尔·亚当斯提供给《新闻周刊》发布的一份声明说：“如果（特朗普）按照承诺在4月2日提高关税，通胀将在未来几个月加速。”

经济学家普遍认为，尽管进口商可以通过涨价把部分关税负担转嫁给消费者，但那样可能吓退消费者，继而损及企业竞争力。如果生意变差，企业可能冻结或减少投资，继而殃及经济增长。

与此同时，消费者为应对可能的物价上涨，会更不愿打开钱包，进而导致消费不振。另外，特朗普一些即将推出的关税，税率和持续时间等存在不确定性，也会助长经济衰退。

世界大型企业联合会一项调查显示，美国3月消费者信心指数已跌至2021年以来新低。

美利坚大学经济学家卡拉·雷诺兹接受美国广播公司采访时说：“如果商界和消费者都开始担心并削减开支，就会把美国推向衰退。”

（新华社专特稿）

警惕！直播间里的骗子可能盯上你家老人

新华社记者 严勇 白阳

直播间里，主播一口一个“爷爷奶奶”，比亲孙子孙女喊得还卖力；随后诱导哄骗老人注册会员、缴纳保证金……一场直播没结束，老人的养老钱就转到了不法分子的账户里。

近年来，电信网络诈骗套路不断翻新，让人防不胜防。云南临沧边境管理支队糯良边境派出所日前侦破一起以老人为目标的直播诈骗案，值得你我警惕。

假扮“孝孙”专骗老人养老钱

2025年3月10日，成都游客张奶奶来到云南省沧源佤族自治县千米国画长廊景区游览。她没想到，她在糯良边境派出所班鸽警务室门口歇脚时的一个小举动，让警方顺藤摸瓜破获了一起诈骗案。

“爷爷奶奶，请把‘回家了’打在公屏上……”张奶奶顺手点开直播间，引起了一旁警务室民警邓云川的注意。

原来，张奶奶打算出售家里的一些古董藏品，正好在某直播间刷到声称可以高价收购相关物件的主播“张总”。随后，有自称“张总”助理的人加了张奶奶在直播间留下的联系方式，表示愿意出高价上门收购，但要她完成注册会员、缴纳保证金等操作，并承诺点击链接进入直播间可领丰厚奖金。不明真相的张奶奶就此走进

不法分子精心布置的骗局。“他们说什么充值打赏，要我刷礼物，第一次点了100，第二次又点100……”张奶奶说，她在直播间前后共投入了4000多元。

了解事情的来龙去脉后，邓云川判断这是一起典型的“收藏品回收”骗局，如果任其发展，受害人或将面临该团伙更多圈钱套路。民警立刻告知张奶奶其中的利害，帮助她完成部分止付工作，避免遭受更大损失。

随后，警方与该直播间平台取得联系，将“张总”的直播间封禁，并对“张总”助理发送的链接进行屏蔽处理。

网络直播背后的“局中局”

近年来，随着老人上网“冲浪”愈加普及，各类网络直播“坑老”骗局也层出不穷。办案民警表示，这些案件看似不同，套路却有迹可循。

套路一：设立高级人设骗取信任。邓云川介绍，在本案中，主播“张总”先利用“亲情攻势”拉近与观众的距离，再频频展示自己与社会名流的合照打造“高级”人设，获取消费者信任。但经过鉴定，这些“合照”都是通过电脑合成的假照片。

“被主播的精心包装所欺骗，看直播的老人会认为‘事业做这么大的老总不可能骗我’，随后一步步落入圈套。”邓云

川说。套路二：“高回报”诱导谋取非法利益。以“高回报”诱导他人来谋取非法利益，是此类骗局的惯用伎俩。

办案民警介绍，除了本案中张奶奶遇到的“高价回收古董”骗局，有些主播还会通过剧本演绎或“一夜暴富”等话术引诱老人入局，以捡漏、升值等噱头，诱导老人购买大量假古董玉石等名不副实的商品。套路三：中奖“小惠”变“大坑”。

电视时代的“幸运抽奖”骗局，近年来也“改头换面”在网络直播间蔓延。

办案民警介绍，糯良边境派出所不久前破获了一起诈骗案，受害人王阿姨在看直播时收到私信，称其抽中直播间幸运“福袋”。王阿姨提供联系方式后，收到了“奖品”抽纸；不久后她再次“中奖”，又收到了小礼品。但在她第3次“中奖”时，“工作人员”引导其注册某领奖平台套取个人信息和验证码，最后损失1.6万元。

老人上网如何“避坑”？

办案民警表示，随着互联网技术快速发展，一些不法分子利用老人对新技术不熟悉构筑起“信息茧房”，在直播间与老人套近乎、打感情牌“下套”，一些缺乏信息辨别能力的老人就在不知不觉中落入陷阱。

挥高技能人才培养重要平台的示范引领作用，通过师资建设先行、平台搭建支撑、培养模式创新“三条路径”，推动教师水平提高、学生技能增强、办学能力提升。据了解，该工作室构建“梯队共建、校企共育”队伍培育模式，建立“工作室命名专家—核心成员+企业骨干—青年教师”三级人才培养梯队，通过“联合企业技术骨干进行传帮带，整合校企资源搭建教师岗位学习平台，校企联合攻关与横向课题研究”等途径，助力“双师型”教师发展。

依托学校工程测量技术专业和无入机测绘技术专业资源，学校以该工作室为中心，搭建了测绘基础训练基地、测绘生产性实训基地、测绘地理信息数据应用基地、测绘新技术创

新基地，形成覆盖“基础训练—实战应用—技术创新”的“一中心四基地”全链条测绘地理信息高技能人才培养平台。

该工作室还构建“一根本五路径”人才培养模式：以锻造兼具工匠精神与创新能力的复合型测绘地理信息高技能人才为根本任务，开拓“技能竞赛引领、职业培训赋能、科普教育拓展、技术服务提质、科研创新促进”五条路径，形成立体化育人格局，提升学生专业技能与职业素养。

发挥优势特色 赋能区域测绘行业转型升级

围绕行业对测绘新技术人才的实际需求，学校以该工作室为一大核心平台，加强“岗课赛证”四维深度融

通，推进“产学研用深度协作，产教融合密切联动”，构建校企合作紧密、多方协同的育人新生态。

“岗课赛证”融合是职业教育进入高质量、内涵式发展阶段的新诉求。该工作室开展“岗课赛证”融合探索，以企业岗位需求为根本，通过开展“课程教学—技能大赛—职业等级证书”的互通培养，探索“校企育人、模块学习、融合培养、赛证融入”人才培养模式。

为开创育人新局面，该工作室通过邀请测绘行业专家与学院教师共同参加教学教研活动，加强与政府部门、科研院所、测绘装备制造企业和测绘生产企业的合作，并联合开发测绘新技术课程新形态教材，共建校外测量产教融合实践教学基地、合作开展测量横向科研项目和技术

培训、合作进行发明专利及高质量论文撰写与申报等举措，提升校企协同育人水平。此外，该工作室与市、区水利主管部门及国内外优秀测绘企业建立校内校外实践教学空间，合作开发数字孪生平台底座，增强学生实践能力和创新意识，服务区域测绘行业转型升级。

取得累累硕果 实现测绘人才培养新突破 依托该工作室，学校在技能竞赛、队伍建设、人才培养等方面取得显著成效。近三年来，学校先后承办第三届全国大学生测绘地理信息虚拟仿真技能竞赛、重庆市职业院校技能大赛

付孝均 张可峰

重庆水利电力职业技术学院

打造市级技能大师工作室 激活测绘高技能人才培养新动能

2024年9月24日，重庆市高技能人才工作联席会议办公室正式公布了2024年度高技能人才培训基地和技能大师工作室名单，重庆水利电力职业技术学院“付孝均工程测量员市级技能大师工作室”成功获批。此次获批标志着学校依托该工作室，在工程测量技术专业建设、高技能人才队伍建设等领域取得突破性进展。

近年来，学校通过发挥该工作室的示范引领作用，推进技术技能人才向专家型、复合型方向发展，不仅取得了诸多显著成效，更为区域测绘行业转型升级提供了坚实的人才支撑。

探索三条路径 培养高素质技术技能人才

在学校大力支持下，该工作室发